

III. Период от начала Греко-Персидских войн до гегемонии Македонии. 500—338 г. до Р. Хр.



ГЛАВА VIII. Греко-Персидские войны. 500—449.

В самом начале V века всей Греции, преимущественно же афинянам, пришлось испытать великие бедствия. Этими бедствиями были нашествия персидских полчищ на Грецию, с которыми грекам пришлось вести отчаянную борьбу, известную в истории под именем Греко-Персидских войн. Поводом к этим войнам послужило восстание греческих малоазиатских колоний против персидского владычества.

Причины образования греческих колоний.

Греческие колонии. Причинами образования греческих колоний были: во 1-х, переселение дорян в Пелопоннес, во 2-х, борьба партий, постоянно происходившая в греческих государствах, и, в 3-х, желание расширить свою торговлю. В течение пяти веков, следовавших за переселением дорян в Пелопоннес, возникло до 250 греческих колоний на берегах и островах Средиземного, Эгейского и Черного морей.

Взаимные отношения колоний и метрополий.

Связь между колониями и метрополиями была более нравственная, чем политическая, и основывалась на общности языка, веры и обычаев. Колонии всегда оказывали глубокое почтение своим метрополиям; так, на главные религиозные празднества они отправляли в метрополию торжественные посольства с богатыми дарами; послов и даже простых граждан своей метрополии колонисты принимали всегда с большим почетом; воевать с метрополией, без самой крайней необходимости, для колонии считалось незаконным. В своей же внутренней жизни колонии были вполне независимы; если метрополи и вмешивались в дела своих колоний, то только тогда, когда последние обращались к их помощи или посредничеству.

Восточные колонии.

Самыми богатыми, торговыми и промышленными греческими колониями были колонии на островах и берегах Малой Азии: Милет, Смирна, Фокея, Эфес, Самос, Галикарнас (родина Геродота), город Митилена на острове Лесбосе, Родос на острове того же имени и остров Кипр. На северном берегу Черного и Азовского морей замечательны были: Ольвия, Пантикапея, Фанагория и Танаис; по берегу Фракии и Македонии

Западные колонии.

Византия, Олинф и Амфиполис; по берегам Средиземного моря: в Африке—Кирена и Навкратид, во Франции—Мас-сила; в Южной Италии—Тарент, Сибарис и Кротон, и на острове Сицилия—Сиракузы.

В 500 году до Р. Хр. малоазиатские греческие колонии, во главе с богатым и многолюдным городом Милетом, подняли знамя восстания, желая свергнуть независимое персидское иго. Но, не надеясь на собственные силы, колонисты просили помощи у своих соплеменников, греков Европы—спартанцев и афинян. Спартанцы отказали, а афиняне прислали в Милет 20 кораблей, которые, однако, не оказали никакой действительной поддержки: Милет был взят персами и разрушен до основания, все мужское население перебито а остальное уведено в неволю; колонии должны были смириться и сложить оружие. Но дело этим не окончилось. Персидский царь, Дарий, недовольный вмешательством афинян в дела его империи, решил покорить своей власти Афины, а, если удастся, то и всю Грецию. С целью завоевания Греции персами было предпринято целых три похода.

Восстание мало-азиатских колоний.

Разрушение Милета.

Походы персов на Грецию. Первый поход состоялся (493 г.) под начальством зятя Дария, Мардония, который благополучно переправился через Геллеспонт, прошел Фракию и дошел до пределов Македонии, но здесь потерпел неудачу. В то же время персидский флот, плывший вдоль берега, был застигнут страшной бурей у опасного Афонского мыса и потерял, говорят, около 300 кораблей вместе с находившимся на них войском. После таких потерь Мардонию ничего не оставалось, как вернуться назад в отечество, что он и сделал.

Три года спустя Дарий опять послал в Грецию огромное войско, в 100.000 человек, но на этот раз на кораблях, прямо через Эгейское море. Войско это благополучно достигло Греции и высадилось на берегу Аттики, вблизи городка Марафона, в 10 милях от Афин. Узнав о страшных силах персов, афиняне, располагавшие 10-тысячным войском, обратились с просьбой о помощи к спартанцам и платейцам; но спартанцы опоздали, а платейцы прислали всего 1000 человек. С этим небольшим, но прекрасно вооруженным войском, воодушевленным, сверх того, глубокой любовью к родной земле, решились афиняне померяться силами с полчищами персов. Благодаря

Марафонская битва, 490 г.

единодушно греческих вождей и великим военным талантам одного из них, Мильтиада, Марафонская битва окончилась полным поражением персов.

Фемистокл и Аристид. Вскоре после Марафонской битвы в Афины пришло известие, что Дарий готовится отомстить за позор нанесенного персам поражения. Поэтому афинянам

вновь пришлось позаботиться о том, чтобы приготовить такие средства, которые дали бы им возможность выдержать новую борьбу с персидским царем. Но решение вопроса о том, морскими или сухопутными силами должны бороться Афины с персами, послужило поводом к столкновению между двумя замечательнейшими государственными деятелями того времени, — Фемистоклом и Аристидом.



Фемистокл.

Мильтиад.

Одаренный изумительно сильным и проницательным умом, решительным и твердым характером, неутомимой энергией, блестящим красноречием и необычайным честолюбием, Фемистокл уже в ранней молодости мечтал о военной славе и желал совершить для своего отечества такой подвиг, который заставил бы всех со-

граждан говорить о нем и передал бы в его руки влияние на государственные дела. После Марафонской победы Фемистокл вдруг сделался задумчивым и печальным; на вопросы друзей о причине такой перемены в нем, он отвечал: „лавры Мильтиада не дают мне покоя!“ Достигнув совершеннолетия, Фемистокл постоянно являлся в народное собрание и здесь, благодаря своему великому ораторскому таланту, ясному пониманию вещей и необычайной дальновидности, скоро приобрел большое влияние на своих сограждан.

Государствен-
ная
деятельность
Фемистокла.

Фемистокл был убежден, что Аттика, по самому своему географическому положению, необходимо должна сделаться морской державой; он доказывал своим согражданам, что только многочисленный флот даст государству возможность выдержать борьбу с персами и доставить Афинам преобладанием в Греции. Фемистоклу удалось убедить своих сограждан пожертвовать все то количество серебра, которое получалось ежегодно из лаврионских рудников, на постройку флота, вследствие чего количество

афинских кораблей в несколько лет возросло до 200. С этого времени влияние Фемистокла на государственные дела увеличилось еще более, но вместе с тем и увеличилось и число его противников, во главе которых стоял Аристид.

Аристид не блистал ни богатством, ни особенной знатностью рода, ни чрезвычайными талантами, но заслужил великую славу глубокой честностью, искренним патриотизмом и высокими добродетелями. Скромный, никогда ничего не добивавшийся для себя, всегда покорный закону и обязанности, не нарушавший ни во время мира, ни во время войны требований нравственности и справедливости, человек, которому афинский народ дал редкое прозвище— „Справедливый“, Аристид был одним из замечательнейших мужей древнего мира. Думая только о пользе своих сограждан, он совершенно забывал себя и свои выгоды; его преданность благу родины была безгранична; эгоизм был совершенно чужд ему. Польза отечества была его целью; средством служить отечеству была для него справедливость. С этого пути не отклоняли его ни счастье, ни несчастье, ни просьбы друзей, ни угрозы врагов. Весь древний мир признавал Аристида человеком честнейшего характера, никогда не замаравшим ни руки, ни сердца, всегда соблюдавшим справедливость даже и по отношению к своим противникам.

Аристид.



Фемистокл.

Аристид не разделял взглядов Фемистокла на необходимость усиления афинского флота; он думал, что сооружение огромного числа кораблей истощит средства государства, и все-таки Афины не смогут создать такой флот, который был бы достаточно силен для борьбы с персидским флотом. Он думал, что самой прочной опорой для государства должно считать граждан, владеющих землей, и сухопутное войско, состоя-

Борьба между Фемистоклом и Аристидом.

шее из них. Кроме того, Аристид и его партия опасались беспокойного, необычайно властолюбивого и не всегда разборчивого в средствах Фемистокла; им было страшно, что такой человек захватывает в свои руки ведение государственных дел.

Фемистокл, с своей стороны, был недоволен Аристидом, сильно мешавшим осуществлению его планов, которым сочувствовало большинство афинских граждан. Борьбу этих двух противников решил остракизм: осужденный больше чем 6.000 голосов Аристид должен был удалиться в изгнание.



Аристид.

а вместе с ними и всю Грецию от величайших бедствий. Уже Дарий готовился к новому огромному походу на Грецию, но смерть помешала его намерению. Исполнение своего плана он поручил сыну и преемнику своему, Ксерксу. Целых два года продолжались приготовления к этому походу. Ксеркс собрал из всех частей своей обширной монархии более миллиона воинов, соорудил огромный военный и транспортный флот, прорыл, для свободного прохода судов, канал, через перешеек, соединявший Афонский мыс с материком, и построил через Гелеспонт понтонный мост.

Наконец, весной 480 года до Р. Хр., персидский царь двинулся из Сард, перешел по мосту Гелеспонт, покорил Фракию и Македонию, которые после Марафонской битвы отложились от персов, прошел Северную Грецию и подступил к Фермопильскому проходу, защита которого была поручена не-

Поход Ксеркса на Грецию.

С изгнанием Аристеда, влияние Фемистокла на государственные дела усилилось еще более, и он с изумительной энергией повел дело строения кораблей на счет казны и докончил укрепление гавани Пирея, которая могла вместить большой флот. Труды Фемистокла и его политическая проницательность очень скоро спасли Афины,

большому греческому отряду, под начальством храброго спартанского царя, Леонида. После отчаянного сопротивления все защитники прохода были убиты, и Ксеркс прорвался в Среднюю Грецию.

Подступив к Фермопилам и найдя их занятыми греческим войском, Ксеркс удивился, что незначительная горсть отчаянных людей решилась препятствовать ему проникнуть в Среднюю Грецию. Он послал потребовать от них выдачи оружия. „Приди и возьми!“ — ответил ему спартанский царь. Оскорбленный таким ответом персидский владыка приказал взять проход приступом. Но первые ряды персов, бросившиеся на приступ, были скоро отброшены, потеряв много убитыми; также неудачны были и следующие приступы. Густо сомкнув свои большие щиты, греки два дня отчаянно оборонялись от нападения персов, поражая их своими копьями и мечами. Наконец, разгневанный Ксеркс послал против них отряд так называемых 10.000 бессмертных. Но и эти бессмертные пали бы под ударами греков, если бы один изменник, Эфиальт, не указал персам тропинки через г. Эту. Узнав о движении персов с тылу, Леонид, чтобы дать грекам великий пример для подражания, а варварам страшное доказательство греческой храбрости, предпочел славную смерть позорному отступлению.

Сражение при
Фермопилах.
480 г.

Торжественно приготовившись к смерти и отпустив почти все свое войско, он с 300 спартанцев и 700 союзников пошел навстречу неприятелю и стал прокладывать себе кровавую дорогу через вражеские ряды; густая туча стрел была направлена против ничтожного отряда греков, которые проникали все дальше и дальше, шагая через трупы врагов, распространяя вокруг себя ужас и смерть. Наконец, сам Леонид пал, и около его трупа завязался отчаянный бой; четыре раза нахлынувшие массы персов были отброшены назад, а храбрый греческий отряд все еще держался. Но тут часть неприятельского войска подошла с тылу; греки увидели себя окруженными неприятелем и, будучи слишком утомлены для того, чтобы снова броситься вперед, приготовились умереть под густым градом стрел, желая своим примером воодушевить позднейшее потомство к великим подвигам. Все защитники были убиты, и Ксеркс прорвался в Среднюю Грецию.

Смерть
Леонида.

На могиле Леонида и его храбрых сподвижников благородные греки поставили статую льва с следующей надписью: „Странник, возвести спартанцам, что здесь пали мы все триста, повинаясь законам своего отечества!“

Продавая все огню и мечу, персидский царь быстро приближался к Афинам, а флот персидский, серьезно, впрочем, поврежденный бурями, плыл параллельно с берегом к Сароническому заливу; перед ними отступал союзный греческий флот в 300 кораблей. Греки не знали, на что решиться, тем более,

Ксеркс
в Средней
Греции.

что из Дельф пришел неясный ответ: „афиняне должны искать защиты за деревянными стенами!" Одни понимали этот ответ оракула в буквальном смысле, т. е. что должно защищаться за деревянными стенами Афин; но пелопоннесцы не соглашались с этим и требовали укрепления Истма, имея тайную цель—прикрыть, таким образом, весь Пелопоннес. Фемистокл же доказывал грекам, что персам нужно дать морское сражение. Его мнение, благодаря поддержке Аристиды, возвращенного из ссылки, одержало верх, и греки решили сразиться с огромным персидским флотом. Но здесь опять возникли несогласия.

Главный начальник союзного флота, спартанский царь Эврибиад, требовал отступления к берегам Пелопоннеса, а Фемистокл доказывал, что гораздо лучше дать сражение в узком Саламинском заливе, где огромным кораблям персов неудобно будет двигаться. Мнение Фемистокла и на этот раз одержало верх, а Саламинское сражение доказало, что он великий полководец.

Сражение при Саламине. 480 г.

Двинув громадным полукругом свои тяжелые корабли на греческий флот, персы скоро загромоздили почти весь Саламинский залив и так стеснили и без того узкий проход, что огромные корабли их не могли двинуться ни вперед, ни назад; чем дальше шло сражение, тем дело персов становилось хуже; греки быстро разорвали цепь их кораблей, брали их на бордаж поодиночке, смешали и сбили их, половину истребили, а другую обратили в бегство. Победа греков была полная, и главная честь этой победы досталась на долю афинян, так как в союзном флоте их кораблей было около 200, и сражение при Саламине произошло по мысли Фемистокла.

Сражение при Платее и Микале. 479 г.

Уходя из Европы, Ксеркс оставил, однако, в Греции 300.000 отборного войска под начальством зятя своего, Мардония, который весной 479 года двинулся из Фессалии, где стоял на зимних квартирах, в Беотию и здесь, при городе Платее, встретил стотысячное войско греков под начальством спартанского царя, Павсания. Сражение было нерешительным до тех пор, пока Мардоний не пал в битве; потеряв своего вождя, персы отступили в горы Фокиды, где и погибло их больше половины. В тот же день, когда происходила битва

при Платее, греческий флот одержал блестящую победу над персами при Микале, у берегов Малой Азии. Следствием этих битв было освобождение малоазиатских греков от власти персов.

Вскоре после Платейской битвы главное влияние на дела Греции перешло от спартанцев к афинянам. Этому способствовали как великие заслуги афинян перед всей Грецией, так и то обстоятельство, что продолжать войну с персами, после удаления их из Греции, возможно было только при помощи флота, а морскими силами Афины далеко превосходили Спарту. Наконец, спартанцам очень много повредило в глазах всей Греции поведение их царя, Павсания.

Переход морской гегемонии к афинянам:

Назначенный после Платейской битвы начальником союзного греческого флота для того, чтобы освободить от власти персов острова Архипелага и Фракийское побережье, Павсаний, гордый своей победой над Мардоном, отняв у персов Византию, возгордился еще более; он начал так надменно обращаться не только с подчиненными, но даже и с союзниками, что более походил на персидского сатрапа, чем на греческого царя; вдобавок, он стал носить и одежду персидских сатрапов, окружил себя персидской роскошью и даже вступил в тайные сношения с Ксерксом. Потребованный за такие проступки на суд в Спарту и уличенный в преступлении, Павсаний укрылся в храме Афины, где и умер голодной смертью, так как все выходы из храма были заложены камнями, по приказанию эфоров. Когда спартанцы прислали на место Павсания другого полководца, то союзники его не приняли, так как уже раньше вручили главное начальство Аристиду. Как ни сильно были раздражены этим поступком спартанцы, но, не имея морских сил, должны были смириться, и гегемония на море перешла, таким образом, к Афинам.

Поведение Павсания.

Вслед затем ионийские государства, опасаясь властолюбия и эгоизма Спарты, заключили (в 478 году) с Афинами формальный оборонительный и наступательный союз, имевший своей целью окончательное освобождение греческих земель от господства персов. Гегемония в этом союзе была предоставлена Афинам, а первым организатором его был Аристид, который установил размер ежегодных денежных взносов и количество кораблей, какое должно было быть выставяемо каждым из союзных государств. Местом заседаний союзного правительства и хранения союзной кассы был избран о. Делос (на котором находился общий храм ионийского племени), почему и самый союз получил название Делосского. Располагая

Учреждение Делосского союза.

сильным союзным флотом, Афины явились теперь первой морской державой Греции. Этим могуществом Афин отлично сумел воспользоваться преемник Аристида, один из замечательнейших людей древней Греции — Кимон, сын Мильтиада.

Кимон и преобразование Делосского союза.

Как государственный деятель, Кимон думал не столько о частных интересах какой-либо партии или о доставлении Афинам владычества над другими греческими государствами, сколько о том, чтобы греческий мир восторжествовал над варварским; главным предметом его мыслей была национальная война против персов. Но постоянная война с персами была для большинства союзников обременением, так что многие из них стали откупаться от участия в ней: вместо того, чтобы посылать корабли и войска, они платили афинянам деньги на содержание того числа кораблей, какое должны были выставять. Такой образ действий союзников Кимон нашел весьма выгодным для афинян и потому побудил своих соотечественников утвердить его законом. Действительно, это обстоятельство дало афинянам возможность быстро увеличить свой флот на союзные деньги до громадных размеров и превратить, вдобавок, союзный флот в свой собственный.

Кроме того, располагая огромным флотом, афиняне держали теперь союзников в строгом подчинении себе, подавляли их попытки к восстанию, отнимали независимость у побежденных союзников и обращали их в своих подданных. В конце концов Делосский союз превратился в Афинскую державу.

Окончание Греко-Персидских войн. 449 г.

Но в то время как Кимон строил на союзнические деньги афинский флот, Персия, успевшая уже оправиться от тяжелых бедствий, причиненных ей неудачными походами Дария и Ксеркса на Европу, готовилась к новой войне с Грецией, для того, чтобы вернуть себе господство, по крайней мере, над малоазиатскими греческими колониями. На южном берегу Малой Азии уже собирались огромные сухопутный и морские силы. Узнав об этом, Кимон поплыл к Малой Азии, завоевал здесь несколько городов и затем (в 469 году) одержал блестящую победу над персами у устья реки Эвримедонта. Спустя 20 лет (449 г.) Кимон отправился с большим флотом к острову Кипру с целью отнять его у персов, начал осаду одного кипрского города, но под стенами этого города умер. Флот его одержал над персами две победы, упрочившие господство

афинян в восточных морях, возвратился с прахом своего вождя в родной город. Этот год—449—считается годом окончания Греко-Персидских войн.

Замечательна судьба главного виновника побед греков—**Фемистокла**, и его могущественного противника — **Аристид**. Гордый своими великими заслугами перед отечеством, Фемистокл начал держать себя так надменно перед своими согражданами, что скоро потерял их расположение; кроме того, он был обвинен спартамцами в сношениях с персидским царем. Хотя обвинение это и не было доказано, но Фемистокл был осужден посредством ostrakizma на изгнание, удалился из Аттики и, после долгих скитаний, умер в Персии. Таким образом, безмерное честолюбие и гордость погубили этого замечательного человека.

Судьба
Фемистокла.

Аристид же устройством Делосского союза приобрел еще большее влияние в Афинах, командовал одно время союзным флотом и под конец своей жизни был сделан государственным казначеем. Он до конца своей жизни сохранил глубокое уважение своих сограждан и умер в такой бедности, что афиняне должны были похоронить его на казенный счет и обеспечить его детей.

Судьба
Аристид.

Значение Греко-Персидских войн. Тяжелые, но зато блестящие для греков их войны с персами оказали огромное влияние на жизнь греческого народа. Эти войны, во 1-х, способствовали высокому подъему патриотизма среди греков и потому богаты многими примерами горячей любви к родине и великой военной и гражданской доблести. Во 2-х, заставили теснее сблизиться между собой многочисленные греческие государства как материка Греции, так и островов и побережья Архипелага, при чем, уже в конце этих войн, главную роль в греческом мире начинают играть европейские греки, тогда как до персидских войн эта роль принадлежала малоазиатским грекам. В 3-х, выдвинули из среды греческих государств на первое место Афины, обратившиеся к концу этих войн в морскую державу, между тем как до персидских войн это место занимала Спарта, богатая сухопутными силами. В 4-х, связали теснее весь греческий мир, способствовали оживленно торговли и промышленности, а через то—улучшению материального положения греков; материальная же обеспеченность доставила досуг для занятий науками и искусствами, и с V века начинается высокое духовное развитие греческого народа. Наконец, блестящий исход Греко-Персидских войн внушил грекам гордое сознание своего превосходства над всеми другими народами, которых они обозначали общим именем—варвары.

Геродот и его „История“. Греко-Персидские войны описаны знаменитым историком древнего мира, „отцом истории“, Геродотом. Геродот родился в 484 году в Галикарнасе, бывшем тогда столицей небольшого государства, подвластного персидскому царю. Получив в юности хорошее образование и отличаясь необыкновенной любо-



Геродот.

знательностью и желанием познакомиться с другими странами и народами, Геродот, еще молодым человеком, предпринял продолжительное путешествие и, как подданный персидского царя, свободно странствовал по Вавилонии и Египту, посетил Ливию, Финикию, вероятно, и Персию, и объехал побережье Черного моря до Колхиды.

Возвратившись из этого долгого и трудного путешествия раньше 30-летнего возраста, Геродот поселился сперва в родном Галикарнасе, затем жил некоторое время на о. Самосе, а остаток дней своих провел в Италии, в городе Туриях, основанных на месте древнего Сибариса; там он и умер около 406 года. Когда посетил Геродот Грецию, в точности:

неизвестно; мы знаем только, что он объехал все ее замечательные местности и еще до своего переселения в Турин присутствовал на афинском празднике панафиней, на котором читал отрывки из своего исторического труда.

„История“ Геродота, его „Музы“, состоящая из девяти книг, обнимает собой историю всех народов, известных в то время грекам; однако, главной руководящей идеей его служит великая борьба Греции с Азией, борьба которой он был современником, и которая так воодушевляла греков V века.

Геродот начинает свою „Историю“ изложением первых столкновений Европы с Азией, рассказывает предания о Троянской войне, о лидийском царе Крезе и по этому поводу излагает историю Лидийского царства до его падения. Падение Лидийского царства и взятие Крезе в плен Киросом дают историку повод перейти к истории возвышения

Персии, а так как последняя возвысилась на счет Мидии, то Геродот рассказывает историю и Мидийского царства. Завоевание Киrom Ново-Вавилонского царства позволяет Геродоту рассказывать историю Ассирии и Вавилонии; рассказ о походе Кира против массагетов и о смерти этого царя заканчивает собой первую книгу. Во второй книге изложена древнейшая история Египта, а третья заключает в себе рассказ о завоевании Египта Камбизом, о смерти этого царя, о воцарении Дария Гистаспа и его государственной деятельности. Поход Дария на скифов и описание нравов и обычаев этого народа составляют содержание четвертой книги.

Лишь с пятой книги приступает Геродот к рассказу о восстании малоазиатских греков против Дария и вызванных этим восстанием Греко-Персидских войнах; изложению этих войн посвящены следующие четыре книги, и описанием сражений при Платее и Микале оканчивается "История" Геродота.

Основная идея всего труда Геродота заключается в том, что своей победой над персами греки обязаны своему патриотизму, своей любви к свободе, своей умеренности, главным же образом—заступничеству богов. Будучи человеком глубоко религиозным, Геродот любит выводить нравственные поучения из рассказываемых им событий, любит указывать на присутствие и действие божественной силы в исторических событиях. Победа греков над персами, поработившими весь мир, но не могшими одолеть маленькую Элладу, является, по мнению Геродота, блестящим доказательством того, что в мире господствует высшая нравственная правда.

Изложение Геродота отличается простотой, безыскусственностью, спокойствием и полным беспристрастием. Живое же, наглядное изображение событий и поэтический характер всего труда Геродота произвели обаятельное впечатление на греков, для которых его „История" рано сделалась настольной книгой.
